
  

Verbale della riunione del Consiglio Generale del 14 marzo 2011 

Addì 14 marzo 2011, alle ore 9,30, in Alessandria, presso la Sala del Consiglio 

della Camera di Commercio, Via Vochieri 58, si è riunito, previa regolare 

convocazione del Consigliere anziano, il Consiglio Generale della Fondazione 

SLALA per discutere e deliberare sul seguente 

ordine del giorno: 

1. Nomina del Presidente della Fondazione, ovvero altre determinazioni 

riguardanti la stessa; 

2. Presa d’atto della cessazione e nomina di membri del Consiglio generale. 

Sono presenti i componenti del Consiglio Generale, Signori: 

Rosario Amico             Consigliere 

Daniele Borioli                     “ 

Paolo Balistreri                     “ 

Alessandro Carena                     “ 

Cristoforo Canavese                     “ 

Valter Cappi                       “ 

Stefano Dellepiane                     “ 

Paolo Filippi                      “ 

Riccardo Mollo                     “ 

Riccardo Prete                     “ 

Alessandro Repetto                     “ 

Roberto Silvano                     “ 

Giovanni Vesco                     “ 

Per il Collegio dei Revisori dei conti sono presenti il Presidente Lorenzo De 

Angelis e i Revisori effettivi Elio Brancolini e Ottavio Scorza Azzarà. 

Assistono alla riunione, con il consenso del Consiglio Generale, l’Assessore ai 

Trasporti della Regione Piemonte Barbara Bonino, l’Assessore all’Urbanistica e 

alla Gestione del Territorio e dei Trasporti del Comune di Novi Ligure Paola 



  

Cavanna, l’Ing. Danilo Lupo di FS Logistica s.p.a., il funzionario di 

Confindustria Piemonte Cristina Manara, il Presidente dell’Autorità Portuale di 

Genova Luigi Merlo, l’Assessore all’ambiente e allo sviluppo sostenibile del 

Comune di Tortona Daniele Calore, il Presidente della Camera di Commercio di 

Savona Luciano Pasquale, il Vice Presidente della Provincia di Savona, Luigi 

Bussalai e il Direttore della Fondazione Giancarlo Gabetto. 

Con il voto favorevole di tutti i presenti, assume la presidenza il Consigliere 

anziano Alessandro Repetto il quale, chiamato a fungere da Segretario Marco 

Mortara Crovetto, dà inizio alla trattazione dell’ordine del giorno. 

Su proposta del Presidente, unanimemente approvata, viene invertita la 

trattazione dei due argomenti posti all’ordine del giorno. 

2. Presa d’atto della cessazione e nomina di membri del Consiglio generale 

Il Presidente Repetto rappresenta preliminarmente la necessità di prendere atto 

della cessazione e della nomina di membri del Consiglio Generale a’ sensi 

dell’art. 8 dello Statuto della Fondazione. Egli rende quindi noto che il Comune 

di Cairo Montenotte ha comunicato la revoca del Consigliere Fulvio Briano e la 

volontà di interrompere il sostegno alla Fondazione SLALA e che la Camera di 

Commercio di Savona ha designato Luciano Pasquale in sostituzione di 

Giancarlo Grasso. 

Il Consiglio Generale prende pertanto atto della nomina del Presidente della 

Camera di Commercio di Savona Luciano Pasquale, quale membro del Consiglio 

stesso e, conseguentemente, quale componente del Comitato per la gestione, e 

della revoca dei Signori Giancarlo Grasso e Fulvio Briano, ringraziando questi 

ultimi per l’opera prestata nell’interesse della Fondazione. 

Il Presidente del Collegio dei Revisori dei conti comunica inoltre che vi sono 

quattro Enti fondatori – l’Autorità Portuale di Genova, l’Autorità Portuale di La 

Spezia, Finpiemonte Partecipazioni s.p.a. e la Regione Liguria – i cui Consiglieri 

di rispettiva designazione hanno comunicato la volontà di rassegnare le proprie 



  

dimissioni da componenti il Consiglio Generale, mentre i suddetti Enti da cui 

erano promanate le nomine dei Consiglieri medesimi non hanno ancora 

comunicato la revoca e l’eventuale sostituzione di questi, come previsto dall’art. 

8 dello Statuto della Fondazione. Egli invita quindi tali Enti a provvedere quanto 

prima – in conformità alle disposizioni statutarie – a comunicare a SLALA la 

cessazione di tali Consiglieri e le eventuali sostituzioni nelle cariche di 

componenti il Consiglio Generale della stessa. 

1. Nomina del Presidente della Fondazione, ovvero altre determinazioni 

riguardanti la stessa 

Il Presidente rileva che, in ragione del mancato raggiungimento del quorum 

richiesto dall’art. 10 dello Statuto della Fondazione, il Consiglio nell’odierna 

riunione non potrà assumere alcuna delibera, ma solo discutere le eventuali 

proposte relative agli argomenti in trattazione, che dovranno comunque essere 

approvate in occasione di una prossima riunione. 

Introducendo la trattazione degli argomenti all’ordine del giorno, il Presidente 

Repetto evidenzia la necessità, prima di compiere ogni valutazione sul futuro di 

SLALA, di nominare al più presto il Presidente della Fondazione al fine sia di 

dare piena legittimità all’attività del Consiglio Generale sia di consentire 

l’operatività della stessa Fondazione. Egli ricorda che attualmente le funzioni del 

Presidente, per quanto attiene alla sola gestione ordinaria, sono da egli stesso 

svolte in qualità di Consigliere anziano e che, allo scopo di impedire 

l’interruzione dell’attività della Fondazione, nei mesi scorsi ha provveduto al 

rinnovo per i mesi di gennaio e febbraio, con accordo di proroga tacita di mese in 

mese, e quindi con possibilità di risoluzione pressoché immediata di tale 

rapporto, dell’incarico di collaborazione al Direttore Giancarlo Gabetto, il cui 

contratto era scaduto lo scorso 31 dicembre. Egli comunica quindi che invierà 

una lettera a tutti gli Enti sostenitori per sottolineare la necessità di convocare al 

più presto un nuovo Consiglio Generale al fine di addivenire alla nomina del 



  

Presidente, e per sottolineare la responsabilità rivestita da ciascun Ente 

sostenitore di SLALA rispetto al regolare funzionamento della Fondazione. 

Il Presidente Repetto, pur nell’impossibilità di deliberare come in precedenza 

enunciato, invita comunque i presenti ad esprimere il proprio parere 

sull’argomento. 

Il Presidente dell’Autorità Portuale di Genova Luigi Merlo sottolinea le 

ripercussioni che l’attuale situazione di SLALA potrebbe produrre sull’attività 

della Retroporto di Alessandria s.p.a., e annuncia che se tale situazione perdurerà 

oltre il periodo necessario per la nomina del Presidente del Consiglio Generale 

valuterà l’opportunità di presentare le proprie dimissioni da Presidente del 

Consiglio d’amministrazione della stessa Retroporto di Alessandria s.p.a. 

L’Assessore ai Trasporti della Regione Piemonte Barbara Bonino ritiene che 

dovrà essere il Consiglio Generale ad individuare i rimedi alle attuali 

problematiche di SLALA, e che per ripartire con ritrovato slancio dall’attuale 

situazione di difficoltà, e dare al territorio del Nord-Ovest le risposte concrete in 

campo logistico di cui ha bisogno, occorra partire dagli obiettivi che erano stati 

individuati all’epoca della creazione di SLALA. Il timore nell’attuale fase di 

eccezionale importanza che sta interessando il settore logistico è che SLALA, 

nell’attuale veste giuridica di Fondazione, non sia in grado di cogliere le 

opportunità che il mercato potrebbe offrire. Ella ritiene quindi che sia 

indispensabile trovare un nuovo strumento giuridico per perseguire gli obiettivi a 

suo tempo individuati, e a tale scopo propone la creazione di una c.d. “società di 

corridoio”, che fu individuata nel Documento di programmazione economica e 

finanziaria (D.P.E.F.) per l’anno 2006 quale lo strumento più adatto per lo 

sviluppo delle iniziative in campo logistico. Ella anticipa quindi che La Regione 

Piemonte formulerà ufficialmente alla Regione Liguria e ai Porti liguri, nonché a 

tutti gli altri Enti potenzialmente interessati, l’adozione di questo strumento che 

ben si adatterebbe a perseguire scopi importanti come quelli afferenti la logistica 



  

e che consentirebbe il massimo coinvolgimento del capitale privato già nella fase 

iniziale di ogni progetto, nonché l’allargamento dell’ambito di competenza di 

SLALA ad altre importanti aree del Nord Ovest del Paese. 

Per quanto concerne l’attuale situazione di SLALA, l’Assessore Bonino propone 

che in questa fase transitoria la Presidenza del Consiglio Generale venga assunta 

dal Presidente Repetto, che in queste settimane, in qualità di Consigliere 

Anziano, ha svolto egregiamente tale ruolo. 

Il Consigliere Balistreri ricorda che ad oggi è mancata una piattaforma comune 

per lo sviluppo della logistica e ricorda che il Piemonte è forse l’unica Regione 

europea ad essere attraversata da due corridoi logistici di interesse comunitario. 

Auspica quindi che si giunga alla massima condivisione degli obiettivi, sia dal 

punto di vista economico che da quello politico, al fine di dare le giuste risposte 

al sistema logistico, che con la creazione di una società di corridoio potrebbe 

darsi regole condivise e attrarre investimenti privati rilevanti.  

Per quanto concerne SLALA, egli chiede se sia stata effettuata da parte della 

delegazione allo scopo incaricata dal Consiglio Generale nel corso della riunione 

del 26 novembre u.s., l’attività volta a verificare la volontà del Dott. Palenzona 

di confermare la sua permanenza nella carica di Presidente di SLALA. 

Il Presidente Repetto riferisce che il Dott. Palenzona è stato al riguardo 

contattato, ma ha espresso la volontà di mantenere la sola carica di Consigliere 

della Fondazione, senza ricoprire più quella di Presidente.  

Il Presidente Merlo informa che sono stati avviati anche i contatti con il 

Presidente della Regione Liguria Claudio Burlando, il quale ha confermato che 

le ragioni della decisione assunta dalla Regione Liguria di interrompere il 

sostegno alla fondazione SLALA muovono dalla necessità di operare forti 

riduzioni dei costi a carico della Regione; tuttavia, prosegue il Presidente Merlo, 

il Presidente Burlando ha confermato la condivisione degli obiettivi di SLALA, e 

per tale motivo ritiene che in futuro, attraverso un’azione a più ampio raggio, 



  

non sia da escludere un rinnovato coinvolgimento della Regione Liguria 

all’attività di SLALA. 

Per quanto concerne la proposta dell’Assessore Bonino, il Presidente Merlo 

ricorda che già in passato era stata valutata la possibilità di costituire una 

“società di corridoio”, ma che tale proposta era stata abbandonata perché non vi 

erano le condizioni per perfezionare tale strumento. In ogni caso, se oggi il 

quadro generale fosse mutato e rendesse possibile tale opportunità, tale proposta 

sarà oggetto di analisi da parte dell’Autorità Portuale di Genova. 

Il Consigliere Canavese si dichiara d’accordo con la proposta avanzata 

dall’Assessore Bonino di nominare il Consigliere anziano Alessandro Repetto 

Presidente della Fondazione. Egli ricorda inoltre che la funzione di SLALA deve 

essere quella di programmare la logistica del territorio del Nord-Ovest e che la 

gestione dovrebbe essere distinta da tale attività e demandata agli operatori del 

mercato: con tale debita premessa, dichiara quindi la massima disponibilità a 

valutare la proposta della Regione Piemonte di costituire una “società di 

corridoio”. 

Il Consigliere Dellepiane ritiene che le Regioni da sole non possano raggiungere 

gli importanti obiettivi che l’attività logistica si deve prefissare, e sottolinea che 

il risultato raggiunto da SLALA in termini di partecipazione di tutti i principali 

Enti dell’area ligure-piemontese non debba andare vanificato. In questa fase, 

inoltre, non deve per nessuna ragione cessare il sostegno della Fondazione alla 

Retroporto di Alessandria s.p.a., la cui costituzione rappresenta il primo obiettivo 

concreto raggiunto da SLALA. 

Il Consigliere Vesco si rammarica per il risvolto assunto dall’odierna riunione a 

causa della mancanza del numero legale per l’assunzione delle delibere, e, pur 

evidenziando che in questa fase la costituzione di una società commerciale 

potrebbe avere conseguente finanziarie troppo gravose rispetto alle disponibilità 

degli Enti e stravolgere gli obiettivi fino ad oggi perseguiti da SLALA, offre la 



  

massima disponibilità della Regione Liguria a discutere la proposta 

dell’Assessore Bonino. Egli evidenzia inoltre come l’azione intrapresa di recente 

dalla Regione Liguria, attraverso la comunicazione della volontà di interrompere 

il sostegno alla Fondazione, avesse anche lo scopo di stimolare l’operatività di 

SLALA. 

Il Consigliere Vesco concorda infine sulla nomina del Consigliere Repetto quale 

Presidente del Consiglio Generale di SLALA, anche per dare continuità 

all’attività fino ad oggi svolta. 

Il Consigliere Silvano sottolinea che tutti i Comuni dell’area del Nord-Ovest del 

Paese per raggiungere i propri obiettivi devono condividere la propria attività 

con tutti gli Enti facenti parte del territorio d’interesse, e che a tal fine SLALA, 

nell’attuale forma giuridica, rappresenti un’opportunità molto importante. Egli 

ritiene che una “società di corridoio” non possa essere lo strumento più adatto a 

tale scopo: auspica quindi che l’attività della Fondazione SLALA possa 

proseguire e che in futuro possa essere definita con maggiore certezza la 

tempistica delle opere programmate, al fine di superare la difficoltà che 

incontrano gli Enti pubblici a portare a termine i progetti in corso di esecuzione. 

A conclusione dell’ampia discussione sviluppatasi, il Presidente Repetto 

ringrazia per la generale fiducia dimostrata nei suoi confronti e informa gli 

astanti che verrà convocata una nuova riunione del Consiglio Generale al fine di 

addivenire, tra le altre determinazioni, alla nomina del Presidente di questo, 

invitando tutti i membri del Consiglio alla massima partecipazione allo scopo di 

evitare, come avvenuto nell’odierna riunione, che il mancato raggiungimento del 

quorum deliberativo possa impedire il regolare funzionamento del Consiglio 

Generale. 

Null’altro essendovi da deliberare e nessuno avendo chiesto ulteriormente la 

parola, il Presidente ringrazia gli intervenuti e dichiara sciolta la riunione alle ore 

11,10, previa redazione del presente verbale. 



  

Il Presidente 

(Alessandro Repetto) 

Il Segretario 

(Marco Mortara Crovetto)brizio Palenzona) 

 

 

 

 

 


